

தொழிலக, வேளாண்மை மின்னிணைப்பு தாம் அழுத்த இசைவுப் பத்திரம்

(பார்க்க விதித்தொகுப்புத் தொடர் 33 (1))

(உரிமதாரரின் பெயர்)

தாம் அழுத்த இசைவுப் பத்திரப் படிவம்

1. (அ) திட்ட எண்
விரிவாக்கத்தின் பெயர்
- (ஆ) ஒப்பளிப்பு எண்
நுகர்வோர் பெயர்
காப்பு வைப்புத் தொகை
நிலையானப் பற்றுச் சீட்டு எண் தேதி
பத்திரப்பணமாக ரூ தேதியிட்ட எண் உடைய பற்றுச்
சீட்டில் வசூல் செய்யப்பட்டது
மின் இணைப்பு எண்
பகிர்மானம்
மின்னிணைப்பு தந்த தேதி (வழங்கலின் தேதி)
இசைவுப் பத்திரம்
தொடங்கும் தேதி

தாம் அழுத்த மின் ஆற்றலை வழங்கவும், தொடர்புடைய பல்வகைக் கட்டணங்களைச் செலுத்தவும், நுகர்வோர் உரிமதாரருடன் செய்துக் கொள்ள வேண்டிய இசைவுப் பத்திரப்படிவம்.

இரண்டாயிரத்து ஆம் ஆண்டு மாதம் தேதியன்று என்ற பகுதியில் மின் பகிர்மானம் செய்யும் என்ற (உரிமதாரரது பெயர்) நிறுவன அமைப்பு (இனி, உரிமதாரர் எனப்படுபவர், இந்தச் சொல் அவரது சார்பாளர்களையும் உள்ளடக்கும்) என்ற தரப்புக்கும் திரு / திருமதி (இனி, நுகர்வோர் எனக் குறிப்பிடப்படுபவர், இந்தச் சொல், அவரது வாரிசுகள் செயலாளர்கள், சட்டப்படியான சார்பாளர்கள், அதிகார ஒப்புதல் தரப்பட்டவர்கள் ஆகிய எவரையும் உள்ளடக்கும்) என்ற மறுதரப்புக்கும் இடையில் செய்துக் கொள்ளப்படும் இசைவுப் பத்திரமாகிய இதில் பின்வரும் உடன்படிக்கைகளுக்கு இசைவுத் தரப்படுகிறது.

1. மின் வழங்கல் சார்ந்த கட்டுத் திட்டங்கள்

பகிர்மானம் மற்றும் மின் வழங்கல் விதித் தொகுப்புகளில் விதிக்கப்பட்டுள்ள கட்டுத் திட்டங்களின்படி, பின் அட்டவணையில் குறிப்பிட்டுள்ள இருப்பிடத்தில் குறிப்பிட்ட தேதியில் அன்றிலிருந்தும் குறிப்பிட்ட நோக்கத்துக்கான குறிப்பிட்ட பெரும அளவு நிலையான மின் ஆற்றல் வழங்கலை உரிமதாரரின் பகிர்மான வாயிலில், உரிமதாரர் மின்னிணைப்பு வழங்க, அதை நுகர்வோர் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். ஆனால், உரிமதாரரோ, உரிமதாரரின் பணியாளர்களோ அல்லது அவரது முகவர்களோ, கதவடைப்பு, வேலைநிறுத்தம், நிறுவல் அமைப்பு எந்திரத் தொகுதிகளில் ஏற்படும் முறிவு அல்லது செயல் முடக்கம் மற்றும் வெள்ளம் போன்ற கட்டாயச் சூழ்நிலைமைகளிலும் மற்றும் அதுபோன்ற உரிமதாரரின் கட்டுப்பாட்டில் இல்லாத அல்லது அவரை மீறிய சூழ்நிலைமைகளிலும் ஏற்படும் தடங்கல் மற்றும் அளவு குறைத்தலுக்குப் பொறுப்பாக மாட்டார்கள்.

ஆணையத்தின் நெறிகாட்டுதலின்படியும் அதன் அடிப்படையிலும் உரிமதாரர் விதிக்கும் கட்டுத்திட்டங்கள் எதுவும் நுகர்வோரைக் கட்டுப்படுத்தவல்லதாகும்.

நுகர்வோரின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்ட, தகுந்த காரணங்களால், அப்படி செய்யவியலாத நிலைமை நிலவுவதாகப் பொறியாளர் கருதினால் ஒழிய, நுகர்வோர் உரிமதாரரின் அலுவலர்கள் மின் வழங்கல் பெறலாமென அறிவித்த தகவலைப் பெற்ற தேதியிலிருந்து ஒரு மாதக் காலத்துக்குள் அம்மின் வழங்கலைப் பெறத் தொடங்க வேண்டும். மேற்சொன்னபடி தகவல் பெற்ற ஒருமாதத்துக்குள் நுகர்வோர் மின்வழங்கலைப் பெறாவிட்டால், கமைக்கு அளித்த ஒப்பளிப்பு கெடு முடிந்துவிடுவதோடு இசைவுப்பத்திரம் தள்ளுபடி செய்யப்படும்.

இதனோடுள்ள அட்டவணையில் குறிப்பிட்ட இருப்பிடத்தின் உள்ளேயும் வெளியேயும் பண்படுத்தும் ஆற்றல், நுகர்வோரின் சட்டப்படியான பயன்பாட்டுக்கு மட்டுமே அமைய வேண்டும். இருப்பிடத்துக்கு வெளியில் நுகர்வோர் பயன்படுத்தும் ஆற்றல் அவரது உண்மையான நோக்கத்துக்குத்தான் பயன்படுகிறதா என்பது பற்றிய கருத்து வேறுபாடு ஏற்பட்டால், அதை உரிய பொறியாளரின் பார்வைக்குக் கொண்டுசெல்ல வேண்டும். அவரது முடிவே இறுதியானதாகும்.

இவ்விசைவுப்பத்திரத்தின்படி, நுகர்வோருக்குச் சொந்தமான நிலத்தின் மீது மின் ஆற்றல் வழங்குவதற்குத் தேவையான மின் செலுத்தத் தொடரோ, கம்பங்களோ கட்டமைப்புகளோ, சாதனங்களோ, உரிமதாரர், இலவசமாக நிறுவ நுகர்வோர் இசைவுதர வேண்டும். அப்படிக் கம்பங்களோ, மின் செலுத்தத் தொடர்களோ, கட்டமைப்புகளோ,

சாதனங்களோ நிறுவும் போது அக்காரணத்தால் நுகர்வோரின் சொத்துக்கு ஏற்படும் சேதங்களுக்காக நுகர்வோர் எவ்வகையான கோரலையும் வைக்க முடியாது.

உரிமதாரர் அவ்வப்போது நிர்ணயிக்கும் கமை மற்றும் கால அளவுக் கட்டுத்திட்டங்களின்படி நுகர்வோர் மின்வழங்கலை ஏற்கவும், அத்தகைய கட்டுத்திட்டங்களைக் கருதாமல், இந்த இசைவுப் பத்திரத்தின் படிக்கான சிறுமக் கட்டணத்தை அந்நிலைமையின் போதும் கட்டிவர இசைகிறார்.

மின்திறன் இருப்பு நிலை அல்லது வேறேதாவதால் நெருக்கடி நிலை உள்ளபோது, மின்வழங்கலை எப்போது வேண்டுமானாலும் கட்டுப்படுத்தவோ, காலஇடையறவுடன் தரவோ அல்லது முற்றிலும் துண்டிக்கவோ, நிகழ்விற்கேற்ப, அத்தகைய நடவடிக்கை மேற்கொள்ள நேரிடும்.

நுகர்வோருக்கு உரிய போதுமான அறிவிப்பைத் தந்துவிட்டு இயல்பான பேணுதல் பணிகளுக்காகத் தேவைப்படும்போது குறிப்பிட்ட கால இடைவெளிகளில் மின்சாரம் வழங்குவதை நிறுத்த உரிமையுண்டு.

2. மின்னிணைப்புத் தொடர் போன்றவற்றுக்கான கட்டணம்

நுகர்வோர் மின்னிணைப்புத் தொடருக்கான விலை அல்லது செலவை உரிமதாரர் கேட்கும் போது அப்படி அவர் வேண்டினால், செலுத்த உரியவராவார்.

3. மின்னளவிகள்

குறிப்பிட்ட இருப்பிடத்தில் உரிமதாரரால் பொருத்தப்பட்ட மின்னளவி அல்லது மின்னளவிகள் மூலம் மின் வழங்கலின் மின்னளவு அளக்கப்பட்டுப் பதிவு செய்யப்பட வேண்டும். மேலும் அம்மின்னளவி அல்லது மின்னளவிகள் உரிமதாரரின் சொத்தாகும். அவ்வப்போது ஆணையம் குறிப்பிடும் மாதவாடகையை, வாடகையில் பெறப்பட்ட ஒவ்வொரு மின்னளவிக்கும் நுகர்வோர் உரிமதாரருக்கு கட்ட வேண்டும். அப்படி வைக்கப்பட்ட ஏதாவதொரு மின்னளவி பதிவு செய்வதை நிறுத்திவிட்டாலோ அல்லது பழுதுற்றாலோ அப்படிப் பதிவு நின்றுவிட்ட அல்லது பழுதுற்றிருந்த காலத்தில் நுகரப்படும் மின்திறன், முந்தைய நான்கு மாத நுகர்வின் அடிப்படையிலான மாதச் சராசரியின்படி அமைய வேண்டும். நுகர்வோர் சொந்த மின்னளவியை வாங்கி வைத்துக் கொண்டால் மின்னளவி வாடகை வசூலிக்கப்படக் கூடாது.

4. மின்னளவிகளில் மின்னளவை எடுத்தல்

மின்னளவியின் அல்லது மின்னளவிகளின் மின்னளவு, உரிமதாரரது பணியாளர்களால் அவர்கள் கருதும் விரைவுபடி, ஒவ்வொரு மாதமுமோ அல்லது வேறு கால இடைவெளிகளிலோ எடுக்கப்படும்.

அத்தகைய

மின்னளவுகளை எடுப்பதற்காக நுகர்வோர், மின்னளவு எடுக்க வருபவர்களைத் தனது இருப்பிடத்துக்குள் காரணமுறைமைக்கியைந்த எந்த நேரத்திலும் நுழைவதற்கு விடவேண்டும். அத்தகைய மின்னளவு எடுப்போர் ஒவ்வொரு மின்னளவியின் மின்னளவையும் எடுத்து மின்னளவியுடன் வைக்கப்பட்டுள்ள மின்னளவி அட்டையில் பதிவு செய்ய வேண்டும். அந்த அட்டை, நுகர்வோர், அவரது ஆய்வுக்காக பார்க்கும்படி திறந்த நிலையில் வைக்கப்பட வேண்டும். உரிமதாரர் மேற்சொன்னபடி ஒவ்வொரு மின்னளவியிலும் மின்னளவு எடுத்து உரிய மின்னளவி அட்டையில் பதிவு செய்த மின்னாற்றலுக்கான கட்டணத்தை, நுகர்வோர், உரிமதாரருக்குச் செலுத்த வேண்டும்.

உரிமதாரரின் பணியாளர்கள் நுகர்வோரின் இருப்பிடத்துக்குள் நுழைந்து ஆய்வு செய்வதற்கோ, சோதனை செய்வதற்கோ அல்லது மின் வழங்கல் தொடர்களையோ மின்னளவிகளையோ பொருத்தமைப்புகளையோ அல்லது கருவிகளையோ நீக்குவதற்கோ, காரணமுறைமைக்கியைந்த வசதிகளைச் செய்யத் தவறினால், உரிமதாரர் தனது மின் வழங்கல் நிறுத்தும் அல்லது துண்டிக்கும் எண்ணத்தை 24 மணி நேர அறிவிப்பு மூலம் தெரிவித்துவிட்டு, நுகர்வோரின் மின் வழங்கலை நிறுத்த அல்லது துண்டிக்க உரிமையுடையவராவார்.

5. மின்னளவிப் பிழைகள்

நுகர்வோர், ஏதாவதொரு மின்னளவி ஏதாவதொரு நேரத்தில் ஒழுங்காக இல்லையெனவும் அதனால் அது மின் வழங்கலின் அளவைச் சரியாகப் பதிவு செய்யவில்லையெனவும் எழுத்துமூலமான தகவலைத் தந்தால், பொறியாளர் அத்தகைய மின்னளவியைச் சோதனைச் செய்ய உரிய நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும். சோதனைக்குப் பிறகு, உரிய விதிகளின்படியான வரம்புகளுக்குள் சரியாகப் பதிவு செய்தால் அத்தகைய சோதனைக்கு ஆகிய அனைத்துச் செலவுகளையும் உரிமதாரர் கோரியதும் நுகர்வோர் கட்ட வேண்டும். ஆனால் அத்தகைய சோதனைக்குப்பிறகு, மின்னளவி உரிய விதிகளின்படியான வரம்புகளுக்கும் கூடுதலாகப் பதிவு செய்தால் அப்போது சோதனைக்காகும் அனைத்துச் செலவுகளையும் உரிமதாரர் ஏற்கவேண்டும். மேல் குறிப்பிட்டபடி, விதிக்கப்பட்ட பிழை வரம்புகளுக்கும் கூடுதலாக நடுமதிப்பு (mean value) பிழை அமைந்து விட்டால், பொறியாளர், நுகர்வோரின் முந்தைய நான்கு மாதப் பட்டியல் தொகையுடன் பிழையளவுக்கான தொகையையும், நிகழ்விற்கேற்ப, கூட்டி அல்லது கழித்துத் தரவேண்டும்.

6. கட்டணவீதமும் செலுத்துதலும்

இம்முறையில் வழங்கப்படும் அனைத்து ஆற்றலுக்கும் நுகர்வோர் பின்வரும் வீதங்களிலும் இந்த இசைவுப் பத்திர விதிமுறைகள் மற்றும் வரையறைகளின்படியும் கட்டணம் செலுத்த வேண்டும். மேலும் இங்கே குறிப்பிட்டுள்ள சிறுமத் தொகை வீதங்களை, அதற்கு நிகரான மின்னாற்றல் நுகரப்பட்டாலும் நுகரப்படாவிட்டாலும் கூட ஒவ்வொரு மாதமும் கட்டிவர வேண்டுமெனவும் விதிக்கப்படுகிறது.

குறிப்பு – மேற்கூறப்பட்டுள்ள கட்டண வீதமும், சிறுமத் தொகையும், ஆணையம், அவ்வப்போது முடிவு செய்யும் திருத்தங்களுக்கும் உரியன என்பதோடு உடன் கூடுதல் கட்டணம் விதிக்கப்படுவதற்கும் உரியனவாகும்.

7. கட்டணம் செலுத்தாமல்கான பின்விளைவுகள்

அத்தகைய பட்டியல் தொகை, கெடு தேதி முடிந்த பிறகும் செலுத்தப்படாமலிருந்தால், உரிமதாரர், மின்வழங்கலைத் துண்டிக்கவுள்ள எண்ணத்தை நுகர்வோர்களுக்கு 15 நாட்கள் முன்பு அறிவிப்பு மூலம் தெரிவித்துவிட்டு அந்த அறிவிப்புக் காலம் முடிந்தும் பட்டியல் பணம் செலுத்தப்படாமலிருந்தால், அதற்குப் பிறகு மின்னிணைப்பைத் துண்டித்துவிட்டு, துண்டிப்பு மற்றும் மீளிணைப்புக் கட்டணங்களுடனான செலுத்தப்பட வேண்டிய அனைத்து நிலுவைத் தொகைகளையும் இசைவுப் பத்திரத்தின்படி கட்டும்வரையில் மின் துண்டிப்பைத் தொடரலாம்.

மின்வழங்கல் விதித்தொகுப்பின்படி அறிவிப்புக் காலக்கெடுவுக்குள் இந்த இசைவுப் பத்திரத்தின்படியான பட்டியல் தொகைகளைக் கட்டத்தவறினால், அவர் கூடுதலாக, உரிமதாரரின் பிற உரிமைகளுக்கும் தீர்வுகளுக்கும் குந்தகமேதுமில்லாமல், மாதமொன்றுக்கு ஒன்றரை விழுக்காடு மீளையில் திரளும் உபரிக் கட்டணத்தையும் செலுத்த வேண்டும்.

இப்படிப்பட்ட மின் ஆற்றல் வழங்கலின் துண்டிப்பு நுகர்வோர் கட்ட வேண்டிய சிறுமக் கட்டணம் கட்டுவதிலிருந்து விடுவிக்காது என்பதோடு கீழ்வரும் முறையில் உரிமதாருக்குத் திரளும் எவ்வித அதிகாரத்தையோ, கோரல் தேவையையோ, உரிமைகளையோ இதன் வழி விதிக்கப்பட்டுள்ள உத்தரவாதமுள்ள வருவாயையோ பாதிக்காது.

8. காப்பு வைப்புத் தொகை

இதற்கு அடுத்து கீழே கூறப்படும் நோக்கத்துக்கான காப்புவைப்புத் தொகையாக ரூ..... (ரூபாய்) தொகையை உரிமதாரரால் அமர்த்தப்பட்ட அலுவலரிடம் கட்டும்படி உரிமதாரர் கேட்டுக் கொண்டால், நுகர்வோர் அவ்வைப்புத் தொகையைக் கட்டுவதோடு, உரிமதாரரால் அமர்த்தப்பட்ட மேற்கூறிய அலுவலர், அவ்வப்போது, அத்தொகை போதாவிட்டாலோ அல்லது தீர்ந்துவிட்டாலோ, அவர் புதிதாகவோ, கூடுதலாகவோ தேவைப்படுகிறதெனக் கட்டும்படி கேட்கும் தொகையையும் கட்டவேண்டும். அவ்வப்போது ஆணையம் குறிப்பிடும் வட்டிவீதத்தில் அத்தகைய காப்பு வைப்புத் தொகைகளின் பேரில் திரளும் வட்டி செலுத்தப்படவேண்டும். இவ்வட்டியைக் கணக்கிட முழு மாதங்கள் கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ளப்படும். இவ்வட்டி அருகமைந்த ரூபாய் மதிப்புக்குக் கணக்கிடும் சீர் செய்யப்படும். நுகர்வோருக்குத் திரளும் வட்டி வரவு, மின் வழங்கல் விதித்தொகுப்பின் விதிவகுப்புகளின்படி கணக்கு வைக்கப்படும். மேற்சொன்ன காப்பு வைப்புத் தொகையைக் கட்டணத்துக்காகவோ, மின் ஆற்றல் வழங்கப்பட்டதற்கோ, இந்த இசைவுப் பத்திரத்தின் படியான வேறுவகைக்கோ நுகர்வோர் செலுத்த வேண்டிய அல்லது நிலுவையில் உள்ள அனைத்துத் தொகைகளுக்காகவோ அல்லது அவற்றில் ஏதாவதொரு தொகைக்காகவோ எந்த நேரத்திலும் அவ்வப்போது உரிமதாரர் அமர்த்திய அலுவலர் ஒதுக்கி, உரிமையுடன் அவர் கருதியபடி, தனது கணக்கில் வரவு வைத்துக் கொள்ளப் பயன்படுத்த உரிமையுண்டு. இந்த விதிவகுப்பு அத்தகைய தொகைகளை மீட்க உரிமதாரர், வேறுவகையில் அதிகாரம் தரப்பட்ட தீர்வுமுறையைப் பயன்படுத்த குந்தகம் ஏதும் விளைவிக்காது.

9. இசைவுப் பத்திரம் முடித்தல்

உரிமதாரருக்கு இசைவுப் பத்திரத்தை முடித்துக் கொள்ளும் தனது எண்ணத்தை, ஒருமாத எழுத்து மூல அறிவிப்பால் தெரிவித்துவிட்டு, நுகர்வோர் தானே இசைவுப் பத்திரத்தை முடித்துக் கொள்ளலாம். இத்தகைய நிகழ்வுகளில், நுகர்வோர் உரிமதாரருக்கு மின் வழங்கல் தொடங்கப்பட்ட தேதியிலிருந்து இசைவுப் பத்திரம் முடிந்த தேதிவரையில் உள்ள காப்பு வைப்புத்தொகை, மாதச் சிறுமக் கட்டணம், நிலையான கட்டணம் மற்றும் பிற கட்டணங்கள் ஆகியவற்றில் ஏதாவது கட்டப்படாமல் நிலுவையில் இருந்தால் அதைச் செலுத்தி வேண்டும்.

நுகர்வோர் இசைவுப் பத்திர விதி வகுப்புகளை மீறினாலோ, பகிர்தலான விதித்தொகுப்பின் விதிகளையும் கட்டுத்திட்டங்களையும், இசைவுப் பத்திரம் சார்ந்த உரிய சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிற ஆணைகள் உட்பட்ட சட்ட விதிவகுப்பை மீறினாலோ உரிமதாரர் அவருக்கு ஒருமாதக் கால அறிவிப்பு கொடுத்துவிட்டு இசைவுப் பத்திரத்தை முடிக்கலாம். இத்தகைய முடிப்புக்கான உரிய அடிப்படைக் காரணங்களை உரிமதாரர் நுகர்வோருக்குத் தெரிவிக்க வேண்டும். நுகர்வோர் எந்த நேரத்திலும் பொறியாளரின் முன்சம்மதத்தோடு, இந்த இசைவுப் பத்திரத்தில் உள்ள அவரது உரிமைகளைப் பொறியாளர் ஒப்புதல் தந்த வேறொருவருக்கு மாற்றலாம். அப்படி மாற்றம் பெற்றவர் இதில் கண்டுள்ளவற்றுக்கு இசைவு தந்த பிறகு, இந்த இசைவுப் பத்திரம், மாற்றம் பெற்றவர் மீதும், உரிமதாரர் மீதும், கட்டுபாடு செலுத்தவல்லதாகும். மேலும் இந்த இசைவுப் பத்திரம் முதல் வாடகைதாரருக்குப் பதிலாக மாற்றம் பெற்றவரே, முதல் தரப்பாக இருந்தது போல, எல்லா வகையிலும் செயல்படும். எனவே அதற்கு பிறகு மாற்றம் பெற்றவரே, இதன் கீழோ இதைச் சார்ந்தோ எழும் பிந்தைய கட்டப்பாடுகளுக்குப் பொறுப்பேற்றுச் செயல்பட வல்லவராவார். இது மாற்றத்துக்கு முந்தைய காலத்தில் நுகர்வோர் இழைத்த இசைவுப் பத்திர விதி மீறலுக்கான கேட்புத் தொகையேதேனும் இருந்தால் அதை நுகர்வோரிடமிருந்து உரிமதாரர் கோரிடக் குந்தக மேதும் விளைவிக்காது.

10. இருப்பிட விற்பனை அல்லது உரிமை மாற்றம்

தனது இசைவுப் பத்திரம் நடைமுறையில் இருக்கும்போது, நுகர்வோர் எந்த நேரத்திலாவது மின் வழங்கல் கொடுக்கப்பட்ட அல்லது கொடுக்க ஒப்புந்தம் செய்யப்பட்ட இருப்பிடத்தை விற்கவோ சொத்துக்களை உரிமை மாற்றவோ காலி செய்யவோ நேர்ந்தால் அவர் உரிய பொறியாளருக்கு அப்படிதான் செய்யப்போவது தொடர்பான எண்ணத்தைப் பற்றி முன்னதாகவே தகவல் தந்துவிட்டு அன்றுவரையில் உரிமதாரருக்குத் தரவேண்டிய அனைத்து நிலுவைகளையும் தீர்த்துவிட வேண்டும். இசைவுப் பத்திரத்தின் தொடர்பாக இருதரப்புக்கும் திரளும் கோரல் அல்லது உரிமை எதற்கும் குந்தகம் ஏற்படாத வகையில் அத்தகவல் பெற்றதும், அத்தகவலில் குறிப்பிடப்படும் கெடு தேதி முடிந்ததும், இசைவுப் பத்திரம் அந்நுகர்வோரைப் பொருத்தமட்டில் செயலிழக்கும். மேற்சொன்னபடி நுகர்வோர் தகவலேதும் தரத்தவறிவிட்டால், அவர் தொடர்ந்து நுகர்வுக்கான கட்டணங்களையும், இந்த இசைவுப் பத்திரத்தின் படியான பிற கட்டணங்களையும், விற்பனை, காலி செய்த பிறகும் கட்டும் கட்டப்பாடு உடையவர் ஆவார்.

11. சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குமுறை விதிகளின் பொருந்தக்கத்தன்மை

அவ்வப்போது மின் வழங்கல் தொடர்பாக ஒப்புதல் அளிக்கப்படும் கட்டுப்பாட்டு நிலைமைகளுக்கு குந்தகம் ஏதும் ஏற்படாத வகையிலும் பகிர்தமான விதித்தொகுப்பிலும் மின் வழங்கல் விதித்தொகுப்பிலும் குறிப்பிட்டபடி அனைத்து வகையிலும் பயன்படக்கூடிய சட்டம், ஒழுங்குமுறைவிதிகள் ஆகியவற்றின் விதிவகுப்புகளுக்கும் மற்றும் இப்போது நடப்பில் உள்ளவற்றுக்குப் பதிலாக புதிதாக இயற்றப்படும் எந்தச் சட்டமாற்றங்களுக்கும் அவற்றில் இப்போது இது தொடர்பாக நடப்பில் பின்பற்றிப் பயன்படுத்த முடிந்த ஒழுங்குமுறைவிதிகளுக்கும் கட்டுப்பட்ட வகையிலும் இந்த இசைவுப் பத்திரமானது படிக்கவும் கருதவும் படல் வேண்டும்.

12. எழுத்துப் பிழைகளுக்கான காப்பு நிலைகள்

ய) உரிமதாரர் கட்டச் சொன்ன, கேட்ட அல்லது விதித்த தொகையில் எழுத்துப் பிழைகளோ தவறுகளோ நேரும்போது, குறைந்த கட்டணம் விதித்த நிலையில், உரிமதாரர் தனக்கு உரிமை வாய்ந்த கூடுதல் கட்டணத்தைக் கேட்டுப்பெற உரிமை உடையவராவார். அதே போல், மிகைக் கட்டணம் விதிக்கப்பட்ட நிலையில் நுகர்வோர் தனக்கு உரிமை வாய்ந்த கூடுதல் கட்டணத்தைக் கோரிப் பெற உரிமை உடையவராவார். என்றாலும் இதற்கு அக்காலத்தில் நிலவும் சட்ட விதிவகுப்புகளால் அத்தகைய கேட்ட, கோரல் தடைசெய்யப்படாமல் இருக்க வேண்டும்.

ஊ) உரிமதாரரால் கட்டச் சொன்ன, கேட்ட அல்லது விதிக்கப்பட்ட தொகையின் அளவு சரியா இல்லையா என்பது சார்ந்த தகராறுகள் பற்றிய முடிவு எடுக்கப்படாமல் இருந்தாலும்கூட, அப்படிக் கோரப்பட்ட பட்டியல் தொகையை உரிய காலத்துக்குள் கட்டிவிடுவதாக இருதரப்பாலும் மேலும் இதன்மூலம் இசைவு தெரிவிக்கப்படுகிறது. மேலும் கோரப்பட்ட தொகை உண்மையான நிலுவைத் தொகையைவிடக் கூடுதலாக உள்ளதென நிறுவப்படாத வரையில், பட்டியலில் கோரப்பட்ட தொகையளவின் அடிப்படையில், இச்சட்டத்தின் படியான மேல் நடவடிக்கை தொடர உரிமதாரர், உரிமை கொண்டவராவார். ஆனால் நுகர்வோர் பட்டியல் சரியில்லை என்பதைச் சாக்காகக் கொண்டு பட்டியலின் எப்பகுதியையும் கட்டாமல் நிறுத்தக் கூடாது.

13. பொது

இந்த இசைவுப் பத்திரத்தில் உள்ள பிறவகைக் கட்டுத்திட்டங்கள் அனைத்தும் அவ்வப்போது ஆணைய நெறி காட்டுதல்களின்படி, உரிமதாரர் முடிவு செய்யும் மாற்றங்களுக்கு உட்பட்டதாகும்.

மின் வழங்கல் தரப்பட்ட இருப்பிட விவரம்

மாவட்டம்

வட்டம்

நகரம் / ஊர் / சிற்றூர்

கதவிலக்க நிலபுல அளவை எண்

மின் வழங்கல் விவரங்கள்

மின் வழங்கல் நோக்கம்

ஒற்றை / முத்தறுவாய்

மின்னழுத்தம்

கட்டணவீதம்

இணைந்த சுமை விவரங்கள்

நுகர்வோர் கேட்கும்பெரும இணைந்த சுமை கிவா ஆ / கிவா / பதி

மேலே எழுத்து மூலமாகக் குறிப்பிட்ட ஆண்டின் குறிப்பிட்ட மாதத்தின் குறிப்பிட்ட நாளில், தேதியில் பின்வரும் சாட்சிகள் முன்னிலையில் கையொப்பமிட்டு உரிய முத்திரை பதித்து இசைந்தவர்கள் என்ற உரிமதாரரின் பகிர்தமானத்தின் பேரிலும் சார்பிலும் செயல்படும் திரு/திருமதி என்ற பொறியாளரும் திரு/திருமதி த/பெ என்ற நுகர்வோரும் ஆகும்.

பொறியாளர்
சாட்சிகள், முகவரியுடன்

பொறியாளர்
கையொப்பம்
உரிய இலச்சினைப் பதிவு

1.

2.

நுகர்வோர்
சாட்சிகள், முகவரியுடன்

நுகர்வோர் கையொப்பம்

அஞ்சல் முகவரி

உரிய இலச்சினைப் பதிவு

1.

2.